

《穿越圣经》

箴言（16）所有人都将站在神的审判台，我们当正直地行在神面前 （箴 21:5-31）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了箴言 20:1-21:4 的内容，让我们先来重温一下。

箴言 20 章记述了多种不同的教训，教导我们要依靠神，以谨守仁爱的心行出真理。神必报应恶人，我们当将冤屈交托给神，避开纷争，努力行善，申命记 32:35 记载：“他们失脚的时候，伸冤报应在我；因他们遭灾的日子近了；那要临在他们身上的必速速来到。”

箴言在这里第一次提醒人不要醉酒或买醉。酒是当时以色列人的普遍饮料，但酒潜存危机，因为醉酒使人失去理智，甚至造成破坏。这是酒所隐含的危险。从这方面来看，任何可以叫人失去理智的事物，都可视作酒的同类，不论财迷心窍，利禄薰心，或任何一样习惯、嗜好，只要足以影响我们的，都当谨慎，绝不可以忽视。

箴言 20:7：“行为纯正的义人，他的子孙是有福的！”义人的子孙蒙福，因为他们生活在行事公义的家中，长辈们的生活品行不经意地塑造他们，这一种潜移默化的教导，强于千百遍的以口头教诲，因为生活是活生生的见证，证明他所教训的是可行的，也是蒙神赐福的。

旧约中犯罪者需要求助于祭司，不能用自己的方法宣称为义；新约的教训也一样，人必须靠主耶稣的宝血才能得蒙救赎。箴言 20:9：“谁能说，我洁净了我的心，我脱净了我的罪？”没有人可以靠自己保守自己的心清洁毫无罪疚，只有那些到神面前请求赦免与洁净的人，才真正的手洁心清。只有蒙了神的恩待和救赎，人活着才会有无亏的良心。我们所生活的环境，充满罪的权势，信徒也会有软弱的时候，但神是我们赦罪的源头，而且是极其可靠的。只要承认自己的罪，必得神赦罪的恩典。

箴言 20:12：“能听的耳，能看的眼，都是耶和华所造的。”听觉与视觉是人接收讯息的重要器官，缺一则为不健全，也会对事物产生不完全的观感。但这两个重要的器官乃是神所造的，这是十分重要的观念。基督徒对世上事物的判断系统，若不以神作为标准，就会产生错误，不能有正确的价值判断。盼望我们都有以真理作基础的视觉与听觉。

神在义人生命中的作为，有时是他们难以明白的。箴言 20:24 记载：“人的脚步为耶和华所定；人岂能明白自己的路呢？”我们在某些情况下可能看不到益处，但圣经勉励我们要坚信神，神为了我们的益处作工不息。人在有限的知识当中，难以完全明了神在我们生命中的带领，我们当说的是愿神的旨意成就，也要以信心、行动作出回应，惟有这样，我们才能够更多经历神在我们生命中的带领。

箴言 21 章告诉我们当正直地行在神面前，所有人都要站在神的审判台之前。神掌管世上一切。我们作为神的儿女，必须确信神在掌权，只有这样，我们才不会惧怕任何转变，也有勇气面对困难。

王的心在耶和华手中，不是说凡君王的所思所行都出于耶和华神，众王所行的恶绝不是出于神，就如雅各书 1:13-15 所说：“人被试探，不可说：‘我是被神试探’；因为神不能被恶试探，他也不试探人。但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引诱惑的。私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。”神在世界诸王之上有最高的权柄，但圣经教导我们仍然要祷告祈求神来引导君王的决策，提摩太前书 2:1-3 保罗说：“我劝你，第一要为万人恳求、祷告、代求、祝谢；为君王和一切在位的，也该如此，使我们可以敬虔、端正、平安无事地度日。这是好的，在神我们救主面前可蒙悦纳。”

箴言 21:3 记载：“行仁义公平比献祭更蒙耶和华悦纳。”神喜悦自己的子民心存仁义，行事公正，而不仅仅是参与一些宗教活动。若我们不照神的旨意而活，一切献祭敬拜或供物都不蒙悦纳。向神献祭，同时要有圣洁的生活，否则神看这些祭物也是可憎的。

现在，我们继续研读与查考圣经箴言 21 章剩下的内容。

箴言 21:5-7 记载：“殷勤筹划的，足致丰裕；行事急躁的，都必缺乏。用诡诈之舌求财的，就是自己取死；所得之财乃是吹来吹去的浮云。恶人的强暴必将自己扫除，因他们不肯按公平行事。”

神愿意人使用诚实累积出来的财富。有钱不是罪。最重要的是，钱是怎么来的。如果用说谎和抢劫的方式累积的财富，神会让这个人不能享受他的财富。你看到有些有钱人不能过快乐日子，因为他们的财富不是他们真正需要的。

说个故事吧。有一个阿拉伯人在沙漠迷路，他快要渴死了、饿死了。他看到旅行队掉下来的包裹，他想这个包裹可能会有食物或饮料。他撕开包裹，满心盼望想知道里面到底有些什么。他把包裹丢在地上说：“只是珠宝而已！”这些珠宝价值昂贵，但不是他需要的。

神说你可以很有钱，但除非你用正当的手段赚钱、为了神的荣耀用钱，否则对你来说，一点好处也没有。

箴言 21:8 记载：“负罪之人的路甚是弯曲；至于清洁的人，他所行的乃是正直。”

让我给你另一个翻译：“罪人的道路充满狡诈，清洁的人，行为正直。”你的生命会显出你是怎样的人，如果你和神有密切的关系，你的生命会显明出来。

箴言 21:9 记载：“宁可住在房顶的角上，不在宽阔的房屋与争吵的妇人同住。”

房顶的角上指屋顶的小房间或招待客人的阁楼。这里说男人宁愿独身，随处栖宿，而不愿与一个唠叨的妇人同住在一起。夫妇之间彼此有令人难以置信的影响力。人明显的罪行和不成熟的性格特征都会损害另一半。例如长期手足无措的男人驱使敏感的妻子更加沮丧；惧内的男人激起妻子焦虑和愤怒；不修妇德的女人夺去丈夫的男性气概，她吹毛求疵，加添丈夫的不足感。圣经中有这样的例子。约伯和他的妻子关系不太好，大卫娶了扫罗的女儿也不幸福。当大卫欢欢喜喜的把约柜迎接回耶路撒冷，他的妻子却讥笑他，说大卫在约柜前跳舞，简直就是自取其辱、丢人现眼。这真是个悲剧。

箴言 21:11 记载：“褻慢的人受刑罚，愚蒙的人就得智慧；智慧人受训诲，便得知识。”

我们必须注意这些事，才能从周围人的经验中学到教训。我们应该以别人的过错作借鉴，强过自己犯错后才得教训。我们应该先听别人的劝告，从中汲取教训，以免自己冒冒失失地在困难中摸索，弄得焦头烂额。

箴言 21:13 记载：“塞耳不听穷人哀求的，他将来呼吁也不蒙应允。”

神是这样说的，我相信是真的，在我们的生活中可以找到这种例子。我们应该帮助穷人，为他们服务，并保护他们的权益。如果束手不帮助人的，将来是否也会遭报应沦于贫穷，不得而知；但是充耳不闻呼救声的，代表一个人的怜悯、关怀与爱心，都是空空如也。

箴言 21:14 记载：“暗中送的礼物挽回怒气；怀中握的贿赂止息暴怒。”

雅各在哈兰住了很多年之后想回家，他知道他必须要面对以扫。当年，他用诡计骗了哥哥长子的名分和祝福之后，是第一次要和哥哥见面。他先派人送礼物过去安抚以扫。其实他不必这么做，神已经改变了以扫的态度；但是暗中送的礼物是可以挽回怒气的。

我们很容易这样想：“我要成为一个慷慨的人，这样我就能得到奖赏。”或者这样想“我要饶恕某人，因为这样我会感觉舒服些。”有位作家写了一篇散文，说：“如果我饶恕他人的伤害，只是怕怨恨会毒害我，使自己感到高贵、感到舒适，这不是基督的心意。”基督的本意是要我们饶恕人。我们饶恕的动机不是为了要使自己感舒畅，而是因为神为基督的缘故饶恕了我们，因此我们要成为一个仁慈、善良、愿意饶恕他人的人。

箴言 21:15-16 记载：“秉公行义使义人喜乐，使作孽的人败坏。迷离通达道路的，必住在阴魂的会中。”

或许我们可以这样理解，神是说我们不能矫正罪犯，他们需要的是重生，他们需要神的话。我们要向犯罪的人传福音，认识真理。追随义的人必喜悦真理，即使他为公义受到苦难，也必甘心承受。相反，对偏行不义的人而言，公义是可怕的。罪人如果想行出公义，可能要放弃拥有的一切来走正路，因此他们很容易继续作恶，不能自拔。我们要小心，如果不按神的心意来做事，就很容易会一直走错方向、做错事。

箴言 21:17 记载：“爱宴乐的，必致穷乏；好酒，爱膏油的，必不富足。”

这是警告骄横、奢侈、荒淫、放荡的生活，会导致贫穷。在社会中，演艺人员受人欢迎，其中有些艺人会荣耀自己，互相恭维对方。神提醒我们：耽于逸乐，盲目追求奢华生活，最后只会得不偿失。娱乐圈的事就像摩押旷野，没有什么好沉迷追看的。

箴言 21:18 记载：“恶人作了义人的赎价；奸诈人代替正直人。”

正义要求有罪的人要受处罚，无罪的人要被释放。因着神的恩典，耶稣基督这位义人成为恶人的赎价；祂是“正直人”，你我是“奸诈人”，但耶稣的死为我们作了挽回祭。

箴言 21:22 记载：“智慧人爬上勇士的城墙，倾覆他所倚靠的堡垒。”

这里说智慧更胜过勇力。人可以建造表面上看起来不被攻破的堡垒，但总会有一个聪明人想出入侵的办法。古代的巴比伦城市就是典型的例子。伯沙撒王坐在巴比伦的城墙里，以为自己绝对是安全的。其实宫殿的四周有一个内墙。他确定巴比伦的城墙永远不会被攻破，当然，城墙到处都有守卫驻扎。但是敌军用智慧想出办法进到巴比伦城。幼发拉底河的支流流经这个城市，就像运河一样。敌军使支流改道，回到河水的主流；原来流经城墙下的河水就变成了河床，就能让军队走在河床上。玛代波斯的军队进了城，在巴比伦人发现之前，这个城市已经被拿下了。

智慧人爬上勇士的城墙，倾覆他所倚靠的堡垒。这句箴言是说：人尽管倚靠财富或勇力，但还是不能保护自己。

箴言 21:23 记载：“谨守口与舌的，就保守自己免受灾难。”

这里又再一次提到要正确的使用言语。如果你要有朋友，你自己就要先表达你的友善，所以当你要说话的时候，要留心自己在说什么话。

箴言 21:24 记载：“心骄气傲的人名叫褻慢；他行事狂妄，都出于骄傲。”

有两个主题一再重复：一个是言语的使用和滥用，另外一个就是骄傲。褻慢人的特征是目空一切，自命不凡，狂妄自大，旁若无人，这些都源于骄傲。不受控制的、撒谎的、说闲话的舌头，以及骄傲的眼目，都是神所恨恶的。

箴言 21:25-26 记载：“懒惰人的心愿将他杀害，因为他手不肯做工。有终日贪得无厌的；义人施舍而不吝惜。”

懒惰人是很贪婪的，他想用诡计不劳而获。很多人是这样。相对的，义人心中想的是施舍，没想要获得什么回报，所以神会祝福他。这句箴言的意思在这里。

箴言 21:27 记载：“恶人的祭物是可憎的；何况他存恶意来献呢？”

“恶人”就是违法的人。违法的人不敬畏神，不走神的道路。之前我们已经看过箴言 16:25 说：“有一条路，人以为正，”就是指违法的道路。恶人要走自己的路，不走神的路，其实他是否认神。别以为这些恶人一定不相信神。他们可能加入教会，固定去聚会、唱诗，看来很敬虔，甚至会施舍，但他们的动机不良，并不是出于对神的爱和委身，而是盼望神报答他们。神说得很清楚，祂盼望人顺服祂、爱祂，胜过守宗教仪式。神不单要我们牺牲时间、精力与金钱，祂更要我们献上内心，是完全的爱和虔敬。我们能够贿赂人，却不能贿赂神。恶人的祭物是可憎的，神不悦纳。事实上，这是褻渎的行为。我们每一个来到神面前祈祷、赞美和奉献金钱的人，都应该以此为警惕。

箴言 21:28-29 记载：“作假见证的必灭亡；惟有听真情而言的，其言长存。恶人脸无羞耻；正直人行事坚定。”

主耶稣受审时，有人作假见证。马太福音 26:59-61 说：“祭司长和全公会寻找假见证控告耶稣，要治死他。虽有好些人来作假见证，总得不着实据。末后有两个人前来，说：‘这个人曾说：“我能拆毁神的殿，三日内又建造起来。”’其他做假见证的人都是说一些不相关的

事。最后有两个人说谎。主耶稣的反应记载在马太福音 27:11-14，经文说：“耶稣站在巡抚面前；巡抚问他说：‘你是犹太人的王吗？’耶稣说：‘你说的是。’他被祭司长和长老控告的时候，什么都不回答。彼拉多就对他说了：‘他们作见证告你这么多的事，你没有听见吗？’耶稣仍不回答，连一句话也不说，以致巡抚甚觉希奇。”约翰福音记载彼拉多带主耶稣到审判厅里面，想要私下放了他，但又不愿意违背犹太人的意思，最后屈服在暴民的压力下，但彼拉多知道那些指控都是假的。主耶稣的受审是历史上最可耻的事。你厌恶这些假见证人吗？神给我们保证：作假见证的必灭亡。

箴言 21:30 记载：“没有人能以智慧、聪明、谋略敌挡耶和华。”

这是很重要的经文。我们来看另一段可能你没有留意过的新约经文，在哥林多后书 13:8：“我们凡事不能敌挡真理，只能扶助真理。”

有一位牧师刚开始服事时，他认为责任就是在主日早上捍卫神的话。这节箴言吸引了他的注意：“没有人能以智慧、聪明、谋略敌挡耶和华。”于是他明白，神有能力为自己辩护、捍卫自己的话。我们凡事不能敌挡真理，只能扶助真理。若想做一些事，就做积极的事，集中火力做积极的事，不管消极的事。我们不需要捍卫圣经；神只要我们去传福音。

箴言 21:31 记载：“马是为打仗之日预备的；得胜乃在乎耶和华。”

大卫学会了这一点。诗篇 27:3 说：“虽有军兵安营攻击我，我的心也不害怕；虽然兴起刀兵攻击我，我必仍旧安稳。”亚撒也明白这个真理，历代志下 14:11 说：“亚撒呼求耶和华—他的神说：‘耶和华啊，惟有你能帮助软弱的，胜过强盛的。耶和华—我们的神啊，求你帮助我们；因为我们仰赖你，奉你的名来攻击这大军。耶和华啊，你是我们的神，不要容人胜过你。’”可以信靠神是恩典！

信靠神并不是说我们不需要准备。这是一节有关备战的箴言。主耶稣说：“壮士披挂整齐，看守自己的住宅，他所有的都平安无事；”得胜乃在乎耶和华，把火药准备好，但确定你的信心是在主耶稣基督身上，真的倚靠祂。如果没有神，即使你准备好一切也是徒劳。当然，有了神的帮助，我们也须尽上自己本分作好准备。成事固然在神，但这并不免除我们的责任。神可能要你出版一本巨著，那么事前你必须学习写作；神又可能使用你到其他地方作宣教士，但事前你必须学会当地的语言。如果你能尽你的本分好好准备的话，神就能使用你来成全祂的旨意。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！